香港公共圖書館 全港推廣活動計劃 二零二零年四月至二零二一年三月 (只供參考)

康樂及文化事務署轄下香港公共圖書館作為推廣閱讀的平台,除了提供豐富的館藏及在圖書館分館定期舉辦閱讀活動外,每年還舉辦多元化的全港推廣活動,配合不同年齡讀者的閱讀需要和興趣,積極推廣閱讀風氣,協助市民培養閱讀習慣以實踐終身學習的理念,並藉此擴大公共圖書館的讀者層面。

香港公共圖書館活動分別在香港中央圖書館及地區的主要、分區及小型圖書館舉行,藉以吸引讀者使用圖書館資源,並深化他們的閱讀技巧和對文學藝術的欣賞能力;與此同時,圖書館亦會舉辦在圖書館以外場地進行的全港推廣活動,冀以新穎的活動模式去吸引較少接觸圖書館設施的人認識和使用公共圖書館館藏和服務,從而推動全城閱讀的風氣。香港公共圖書館會整體統籌全港活動,安排在不同地區圖書館舉行巡迴展覽、專題書籍展覽、專題講座、互聯網工作坊、文學創作活動、兒童故事和表演活動、兒童及青少年閱讀活動、讀書會、以及多項文學比賽和獲獎作品展覽等。此外,十八區區議會會撥款支持康文署的地區圖書館定期舉辦兒童故事時間及各項「社區參與計劃」活動。

在現時的基礎上,公共圖書館會在來年度推出連串推廣措施,全方位推動全民閱讀,為學校、社區帶來新的閱讀體驗。現臚列有關推廣活動(細節尚在籌劃中)以供參考:

項目 活動簡介

閱讀推廣

政府積極提倡推廣閱讀文化,鼓勵市民多看書。香港公共圖書館將加強社區參與,與教育界、社區組織、出版界等合作,廣邀社會不同範疇的團體成為閱讀伙伴,發揮協同效應,在社區及公共空間舉辦外展閱讀服務,並合辦大型閱讀推廣活動及恆常活動,進一步在社會上建立並擴大讀者群及營造閱讀氛圍,培養兒童及青少年的優良閱讀習慣。主要和分區圖書館亦會舉辦一系列相關配套活動,包括閱讀計劃、讀書會、與作家會面系列、主題性的互動故事坊、培養閱讀興趣和技巧的講座等活動及鼓勵閱讀和創作的比賽等。個別活動會輔以書籍展覽並印備書目或資源推介,向讀者介紹相關課題的圖書館資料。

除舉辦推廣活動外,公共圖書館會同時加強外展閱讀服務,試行以活潑的模式提供流動服務,靈活調配至學校、社區組織、文康設施或市民聚集地方,方便市區居民參與閱讀/文化活動及借閱服務,今閱讀風氣在社區得以推廣。

1. 兒童及青少年閱讀計劃、閱讀超新星獲獎作品巡迴展覽

由香港公共圖書館主辦,支持機構有教育局、香港閱讀學會及香港學校圖書館主任協會;目的以引發兒童及青少年對閱讀的興趣和培養他們養成良好的閱讀習慣,擴闊他們的閱讀範圍和知識,提高他們運用語文的能力,並鼓勵家長積極參與子女的閱讀活動。

2. 故事大使計劃

圖書館會招募及培訓愛書人、青少年和家長等成為故事大使義工,到社區組織、學校、有特殊需要的群體、社區圖書館、「喜」動圖書館及在圖書館舉行的活動中提供講故事服務,讓更多居民,特別是一些非圖書館慣常使用者參加。

3. 幼稚園主題書籍外借服務

為進一步向兒童、家庭及學校推廣閱讀文化,推出「幼稚園主題書籍外借服務」,幼稚園教師可按需要選擇外借整個主題的圖書,並舉辦外展故事活動,藉以引發兒童從小培養閱讀的興趣。

4. 小書豆的尋寶歷奇

招募來自不同界別的成員組成協作團隊,展開連串活動,以創新方式呈現兒童圖書館館藏,協助親子善用香港公共圖書館豐富的閱讀資源,與家長及小朋友共創不一樣的閱讀經驗。

5. 4·23世界閱讀日活動

為響應 4 月 23 日「世界閱讀日」及進一步推廣全城閱讀的風氣,除「4·23 世界閱讀日創作比賽」外,會舉行一連串閱讀講座、故事工作坊等,鼓勵各區市民及讀者共同參與,邀請全民一起快樂閱讀。

6. 2020年4·23世界閱讀日創作比賽、獲獎作品及書籍巡迴展覽

是項創作比賽為響應 4 月 23 日「世界閱讀日」而設,每年訂定不同主題,推動兒童及青年人廣泛閱讀以擴闊視野和豐富心靈,並引發他們對相關課題的閱讀興趣,培養多角度思考以應對新世界的挑戰。

7. 「2020 夏日閱繽紛」

於暑假舉辦的大型閱讀推廣活動。十八區的公共圖書館將同時舉辦多元化的閱讀活動予以配合。活動包括一連串的兒童綜藝活動如音樂及戲劇、互動工作坊、讀書會、偶劇、故事表演及閱讀講座等;透過不同的閱讀課題,藉此誘發青少年及兒童的閱讀興趣、推廣親子閱讀,及鼓勵讀者善用圖書館資源作暑期閱讀。

8. 快閃圖書館

配合城中盛事,包括教育局主辦的「親親喜閱嘉年華」、語文教育及研究常務委員會主辦的「響應世界閱讀日」活動及「香港花展」展覽等活動,在不同的公共空間舉辦快閃圖書館,方便市民大眾體驗圖書館服務,並在閒適的環境中翻閱書本、瀏覽電子資訊、參與閱讀活動,在社區享受閱讀的樂趣。

9. 「樂在社區閱繽紛-『喜』動圖書館」試驗計劃

為進一步推廣全民閱讀,一輛以小型活動車改裝而成的「喜」動圖書館,會以活動模式走進社區,或配合不同的社區活動,提供精選主題書籍供讀者借閱,車上提供自助借還書設備,並置有平板電腦讓讀者親身體驗電子閱讀樂趣,於公眾假期日將安排適合兒童與家長一同參與的活動,讓市民在戶外享受悠閒的閱讀時光。

10. | 香港圖書館節 2020

圖書館將聯同學界、文化機構和團體、地區閱讀伙伴等,於十月至十一月期間舉辦圖書館節,活動包羅萬有,包括閱讀及作家講座、兒童故事工作坊、手工藝工作坊、文藝表演及巡迴展覽等,適合不同年齡人士參與。透過多元化的活動,引發全城關注閱讀,誘發市民的閱讀興趣,讓市民感受多姿多采的閱讀體驗。

11. 第二十二屆全港中小學普通話演講比賽 2020

由新市鎮文化教育協會主辦,語文教育研究常務委員會支持、語文基金撥款,教育局、香港電台和香港公共圖書館協辦。主題式比賽結合普通話演講、創作和閱讀元素,旨在推動普通話學習風氣、表達能力,以及語文能力,並推廣閱讀和寫作。

12. | 香港公共圖書館讀書會

青少年讀書會:透過閱讀、思考、小組討論和分享,鼓勵青少年持續閱讀、學習,以及關懷社區。

- 家庭讀書會:鼓勵家長與子女一同參與,培養他們的閱讀興趣和習慣,享受親子共讀的樂趣。

13. 「與作家會面」講座系列

對象以學生/青年人為主,邀請本地作家與讀者一起聚首,分享他們的創作世界,並作主題性討論,以及推介優質讀物。

14. 專題故事工作坊

以輕鬆手法演繹故事,利用主題性的互動故事劇場和小遊戲的表達形式引發兒童的閱讀興趣,鼓勵小讀者與家長一起參與,誘發他們廣泛的閱讀興趣,並增加相關知識。

15. 親子閱讀講座及工作坊系列

邀請學者和教育工作者主持,引導家長共讀技巧及如何選擇讀物以引發兒童的閱讀興趣;另外,夥拍教育局舉辦一系列「如何促進親子共讀」工作坊,邀請幼稚園老師、小朋友及其家長參與。

16. 「一生一卡」計劃

在學校推展,為學生集體申領圖書證、推廣學校集體借閱圖書館資料服務。

17. 2020年「多元悅讀・擴展視界」推介書籍巡迴展覽。

文學推廣

香港公共圖書館舉辦多項推廣活動以推動本地文學藝術的欣賞及發展,活動包括中國古典詩詞和文學作品的研討會和比賽、文學創作工作坊、文學月會、文學作家座談會和每兩年一度的香港文學節和中文文學創作獎等,以鼓勵市民對文學創作的興趣和香港文學的賞析。

18. 第三十屆全港詩詞創作比賽—填詞

比賽自 1991 年開始舉辦,單年比詩,雙年比詞,目的是提高市民運用中國語文和欣賞韻文的能力。比賽分學生組和公開組。

19. 2020 年中文文學創作獎

「中文文學創作獎」在 1979 年首次由公共圖書館舉辦,宗旨為促進市民對文學的欣賞及提高市民對中文文學創作的興

	斯和北亚、黎西共八之何如即,与长英慧、斯立、小说、文 <u>翰</u> 莎茨、 <u>母亲</u> 妆事丑母亲 <u>国妻</u> 妆事如。
	趣和水平。獎項共分六個組別,包括新詩、散文、小說、文學評論、兒童故事及兒童圖畫故事組。
20.	2020-2021 中國中學生作文大賽 (香港賽區)
	全國中學生參與的作文比賽,香港賽區由香港中華文化促進中心主辦,香港公共圖書館為其中之一的協辦機構。比賽分初中和高中組,目的是提升中學生文學修養和寫作能力,以及對中華文化的認識,並促進中學生間交流。
21.	第十三屆香港文學節
	舉辦不同形式的文學活動,包括專題展覽、研討會、導讀會、圍讀工作坊、朗讀會、比賽等,以引發及提升公眾人士對文學藝術的興趣和欣賞水平。
22.	文學月會
	與不同的團體合作,推廣文學閱讀與欣賞。
23.	青年創作坊及兒童文藝創作坊
	提倡不同文體的創作風氣,培養寫作興趣,擴闊參加者的閱讀層面及增強語文的運用能力。
24.	詩詞寫作講座
	講座分詩和詞兩個系列,講者將會深入淺出地講解中國詩詞的特色、聲韻的運用及基本的寫作技巧等,以培養公眾欣賞韻文的興趣和提升中國語文運用的能力。
25.	二零二零年中文文學創作講座
	分享文學創作心得,培養市民對文學的興趣。
26.	國學講座
	與學海書樓合辦不同主題系列的國學講座,以弘揚中華文化及培養市民對國學的欣賞興趣。
27.	第十三屆香港文學節「文學作品演繹比賽」及徵文比賽獲獎作品巡迴展覽。
28.	「全港詩詞創作比賽」獲獎作品巡迴展覽。

29. 「第十五屆香港中文文學雙年獎」獲獎作品簡介展覽,以及歷屆獲獎書籍展覽。

資訊及文化傳播

定期為不同年齡的讀者舉辦各類課題的講座及展覽,以推廣文化、為市民開啟資訊與知識之門、支援終身學習、推動市民善用資訊科技,從而建立知識為本的社會,並提升文化素養。活動除安排在香港中央圖書館舉行,亦會安排在各主要和分區圖書館舉行。

30. 香港印製大獎

一年一度的「香港印製大獎」,是由香港印藝學會主辦,香港出版學會、香港貿易發展局、香港設計師協會及康樂及文化事務署協辦,以表彰本地印刷和設計的優秀產品,並藉此鼓勵本港印刷、出版及設計行業,不斷提升印刷技術及設計水平,精益求精,不斷創新,為本地的文化事業和藝術發展增添動力。獲獎作品將會安排在部分公共圖書館和其他場地展出。

- 31. 舉辦各類專題的講座,包括哲學與人生、數碼世代與生活、生死教育、認識中國、香港及亞洲、本地文化歷史、藝術創作和欣賞、攝影、健康生活、普及醫學等;活動除安排在香港中央圖書館舉行,亦會安排在各主要和分區圖書館舉行。
- 32. 舉辦各種不同專題的巡迴展覽,包括介紹本地歷史文化、環境保育、健康、社會共融等不同主題。

館藏及服務的推廣

圖書館亦透過不同類型的活動和推廣計劃,藉此吸引更多市民認識和使用圖書館服務,以建立讀者群,亦以鼓勵他們善用公 共圖書館服務培養終身閱讀的習慣。

33. 「學校文化日」計劃

為學校安排閱讀和讀者教育活動,輔以配合的互動活動,並與學校圖書館主任保持緊密聯繫,推廣學生參觀圖書館及圖書館職員到學校介紹書籍及圖書館服務等活動,令學生更能善用圖書館的資源。

34. 電子書推廣活動

诱過電子書推廣活動,讓市民體驗電子閱讀帶來的便捷,提升市民對圖書館電子書服務的認識。

35. 参與「香港書展」

於「香港書展」中設置攤位介紹圖書館的電子資源及服務,藉此讓更多市民特別是較少接觸公共圖書館設施的人士,了解新一代的圖書館服務。

36. | 參與「學與教博覽」

於「學與教博覽」與教育局聯手設置攤位,介紹圖書館的電子資源及服務,舉辦推廣閱讀的講座,讓參與的教育專業人士認識及進一步了解圖書館最新的服務,藉此促進閱讀風氣。